

SUSCRIPCIONES
PAGO ANTICIPADO

En toda España. Ptas. 1'25
Número suelto. 0'05
Id. atrasado. 0'10

EL LIBERAL PALMESANO

DIARIO LIBERAL DINÁSTICO ILUSTRADO

Edición de la tarde para Palma

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
S. Pedro Nolasco, 7

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA:
LIBERAL-PALMA

TELÉFONO, 140

Anuncios y suscripciones
al Administrador, Corres-
pondentes y en las principales
Agencias.

Calendario
ZARAGOZANO
●● para el año 1897 ●●

Se vende en la tienda de Rotger, calle de Palacio, número 4, frente la Diputación Provincial.

QUIEN NO ANUNCIA NO VENDE
Centro de Anuncios

DE
Miguel Capó

Arrendatario de la sección de anuncios y reclamos de los periódicos EL LIBERAL PALMESANO, La Almudaina, La Última Hora y Heraldo de Baleares.

Se admiten anuncios para los demás periódicos.

Anuncios para la línea de Ferro-carriles é interior de vagones.

Se facilitan medios de anunciar en esta isla y continente.

21-Luz-21

GABINETE ESTOMATOLÓGICO

Curación de las enfermedades de la boca, aparatos y extracciones, nuevos procedimientos.

M. Maró

Cirujano dentista. - Santo Domingo, 1

El vértigo ministerial

(De El Eco de Castilla.)

El gobierno ha abierto, al fin, los ojos á la realidad; se ha hecho por primera vez, desde que fué elevado á la cima del poder, cargo de su verdadera situación y espantado al verse en sitio peligroso, al borde de negros é insondables abismos que su misma ceguera ha abierto bajo sus pies, empieza á sentir el vértigo precursor de las grandes caídas.

El clamoreo de la opinión pública que desde aquellas insondables simas le llama con voz imperiosa; la misma tenebrosidad del abismo que le impide calcular su profundidad; su debilidad propia que se niega á sustentarle más tiempo; el peso de la gravísima responsabilidad que ha contraído; el dolor del remordimiento de sus negligencias, abandonos y arbitrariedades, que le corroe las entrañas, todo le hace vacilar y someterse á caer con la caída más espantosa que registran las anales de la política.

Entre los ministros no hay ni compenetración de ideas, ni unidad de miras, ni comunidad de intereses, condiciones de virilidad que nunca tuvo; no hay ni siquiera esa unión firme, que entrelaza y anuda, á los que son víctimas de la desgracia, ha llegado el momento del terror pánico; ese instante de egoísmo en que cada cual se aísla de cuanto le rodea y mira á su propia salvación.

Ya critican unos ministros á otros y se achacan entre sí la responsabilidad de todo cuanto ocurre; algunos hasta abandonan, desesperanzados, las rutinarias tareas de su departamento, disponiéndose á lanzar la célebre exclamación del cura de Gambia: *¡Ahí queda eso!*

El Sr. Cánovas que es el guía, que por los intrincados laberintos del Gobierno, los ha conducido á tan horrible trance, ha huido de su lado, no por que le cause terror el mortal porrazo que los desorientados viajeros van á dar, pues ha visto caer á muchos y hasta ha empujado á algunos, sino por no escuchar sus molestas lamentaciones y eludir alguna que otra maldición que escapará de labios de los más aprensivos.

¡Funesta ocupación la de este hombre, dedicado hace muchos años á recoger de la sociedad *paradillas* de hombres afortunados, privilegiados algunos, que logran llegar al pie de la cima donde el poder se asienta y los coje de la mano y los lleva por entre riscos y vericuetos erizados de intrigas, enconos y pasiones donde se van dejando á pedruzcos el prestigio que en la sociedad adquieren, legal ó ilegalmente, pero prestigio al cabo, y cuando se creen en toda la plenitud del goce del poder ansiado y van á tender la vista por la opinión pública que se agita á sus pies, se encuentran al borde del abismo, abandonados del guía, y se anonadan y vacilan y caen en medio del más espantoso ridículo y de la rechifla más bochornosa!

Pocos, muy pocos son los que saben sostenerse á tal altura.

Y el guía torna á recoger otra cuerda de suicidas, víctimas de su propia ambición. Tal es la ocupación del señor Cánovas hace una veintena de años; hasta que un día el mismo guía desaparece entre esas sinuosidades que con tanta habilidad sortea, y no vuelve á tenerse de él noticia.

Esta es la historia eterna del poder humano; siempre la roca Tarpeya junto al Capitolio.

Es muy triste que todo el que quiere escalar la cima, como dice nuestro poeta Ferrari:

ha de hablar en el cáucaso su roca

Y menos mal el que después de ver fracasadas sus aspiraciones más ó menos sanas, logra conservar, como dice el mismo autor del *Pedro Abelado*.

un no se que de majestad caída

pues hay muchos, muchísimos cuya pequeñez no se percibe claramente hasta después de verlos en tierra.

¡Pobres diablejos!

La opinión se prepara á ver rodar á unos cuantos ministros del actual Gobierno; ¿serán dos, serán tres ó más? Ya lo veremos.

Que son algunos no cabe duda; se vé ya en lo alto gente que vacila, que siente el vértigo.

Luego caerán ¡sublime espectáculo el de verlos por el aire hacer piruetas y lanzar gritos aterradores de dolor y de angustia!

Y luego... nada, un ruido seco de algo que se estrella, y vuelta á tornar la vista hacia la cima del poder para ver que nuevas víctimas se preparan.

Y á este terrible momento lo ha bautizado la sociedad con el dulce nombre de *crisis*.

¡Qué cosas tiene la sociedad!

Los trabajos de los laborantes

Una nueva faz han tomado los trabajos á que, de algún tiempo á esta parte, se dedican los laborantes cubanos que residen en los Estados Unidos, cuyos trabajos merecen que se estudien y mediten con calma é inteligencia, pues vienen á demostrar el verdadero estado actual de la insurrección.

Los periódicos madrileños publicaron estos días unos telegramas de la Agencia Fabra sobre manejos periodísticos de los laborantes cubanos, á los cuales parece ser que el Gobierno no ha dado importancia alguna, á pesar de que el asunto merece se le consagre preferente atención.

Afirman los expresados telegramas que los elementos peninsulares de la Isla de Cuba, se hallan sumamente disgustados por la conducta que observa el general Weyler, y aunque desde luego se ve en ellos reflejado el pensamiento de los enemigos de España, significa al mismo tiempo algo de mayor trascendencia, que es preciso tener muy en cuenta para las contingencias que en lo sucesivo puedan ocurrir.

Añaden los telegramas citados, que los periódicos de Nueva Orleans dicen que, según noticias que han recibido de autorizado origen, el general Martínez Campos está dispuesto á volver á Cuba con la condición de que se conceda á la Isla cierta autonomía, á cuyo fin ya existía un acuerdo entre los reformistas y el Sr. Cánovas, para que éste enviara á Cuba al citado general, autorizándole para conceder la autonomía á cambio de la presentación de buen número de insurrectos.

Como se vé por las anteriores líneas esta es la primera vez que los laborantes cubanos indican la posibilidad de someterse, aun cuando sea imponiendo condiciones que suponen habría de concederles el Gobierno español.

Esto no es de extrañar. La situación actual de los insurrectos cubanos, digan lo que quieran los pesimistas, es sumamente embarazosa y poco desahogada. Además, las persecuciones de la policía de la Habana, las continuas disidencias de los cabecillas, que llegan á veces á convertirse en refidos combates, y las derrotas que últimamente han sufrido las huestes de Maceo en la provincia de Pinar del Río, son causas bastantes para que desaparezca el entusiasmo que antes sentían y que les haga pensar seriamente en la posibilidad de rendirse.

Para este desaliento influye también el convencimiento en que están de que no podrán resistir el formidable empuje de los 40.000 hombres que muy pronto han de caer sobre las más importantes partidas de la insurrección, con cuya derrota inevitable sufrirá ésta un golpe de muerte.

Y no es esto solo; la proximidad de la elección de presidente de la república de los Estados Unidos, para cuyo cargo se considera seguro el triunfo de McKinley, decide partidario de observar con España una conducta noble y leal, les hace ver que en plazo no lejano desaparecerá el apoyo que hoy encuentran con los Estados de la Unión.

En esta situación nada de particular tiene que empiecen los trabajos encaminados á conocer cómo recibe la opinión y el Gobierno la idea de paz por medio de una transacción, y esto es lo que por el Gobierno debe ser detenidamente estudiado, para cuando llegue el día, que creemos no lejano, de que estas manifestaciones se hagan en forma más ostensible y fehaciente.

Los disciplinarios filipinos

(De Eco de Castilla.)

Estamos completamente de acuerdo con los siguientes juicios del colaborador militar de *La Correspondencia de España* D. Jenaro Alas.

«El batallón Disciplinario (1.000 plazas de sentenciados paisanos y militares, divididas en cuatro compañías con clases europeas) ha dado varias veces pruebas de indisciplina, y es muy natural que con ocasión de haber disminuido el Ejército de Mindanao y de creer al Gobierno de la isla embarazado con la insurrección tagala, los disciplinarios hayan creído llegada la oportunidad de romper su cadena y remontarse á las espesuras de los montes mindanaos, matando á los bravos europeos que quisieron impedir su rebelión.

No hay probabilidades de que el movimiento cunda al resto de las tropas que están en Mindanao, pues sus individuos no están sujetos á condena ninguna y saben que á su debido tiempo volverán á sus hogares.

No hay probabilidades de que los disciplinarios remontados subleven á los indios cristianos de Mindanao, pues estos tienen en los soldados del Gobierno el único amparo contra los moros, que cuando la tropa no los contiene entran por las cristiandades talando, saqueando y matando, amén de llevarse como esclavos á los habitantes de ellas; por eso los indios cristianos de Mindanao pueden contarse entre los más fieles é incondicionales súbditos de España, y lejos de hacer causa común con criminales rebeldes, ayudarán con sus cuadrilleros á perseguirlos y someterlos, formando somatenes á las ordenes de sus párrocos, recoletos y jesuitas, como más de una vez han hecho contra los moros malanaos. No hay probabilidad de que los disciplinarios se pasen al moro, pues éste no dejaría de hacerles esclavos, por lo menos.

De suerte que lo peor que puede ocurrir es que estos disciplinarios tomen asilo en país de indios infieles y allí procuren vivir como puedan hasta que restablecido el orden en Luzón, pueda el Gobierno español dedicar su atención á Mindanao.»

Más estafas en correos

Siguen las estafas á la orden del día.

Continuamente leemos en los periódicos, fracturas de cartas certificadas llevadas á cabo con el mayor descaro por unos cuantos caballeros á quienes no es posible dar caza.

Véase lo que dice *El Mercantil Valenciano* de ayer sábado.

«Ayer tarde se presentó D. Luis Delgado, comerciante de esta plaza, á retirar un pliego de valores declarados de la oficina que tiene á su cargo este servicio en la administración de Correos de esta provincia.

El interesado, después de cerciorarse de que el pliego no contenía ninguna fractura y de que el precinto se hallaba incólume, procedió á su apertura, encontrando en su interior, en vez de las cuatrocientas y pico de pesetas que expresaba la declaración en el sobre, un trozo de periódico perfectamente doblado.

Requerido el conocido notario Sr. Sancho-Tello para que levantara acta de lo ocurrido, se hizo constar en ella todos los particulares que se notaron en el minucioso reconocimiento que se practicó en el consabido pliego, incluso el de comprobar su peso que resultó el mismo exactamente que aparecía consignado en el sobre.

Si no aparecía en éste ninguna señal de fractura, si los sellos estaban intactos ni en el hilo había nada que hiciera sospechar que se había cometido una sustracción, todo lo cual pudo comprobarse, ya se podrán imaginar nuestros lectores quién habrá sido el autor de tan burda como punible añagaza.

Nosotros creemos que la legislación debe modificarse en este punto con aplauso general, y la modificación debía consistir en que los valores se cerraran dentro del sobre en la administración de partida por un empleado del ramo, sellando todos los documentos y quedándose relación de la numeración de los mismos.

Esto lo recibiría muy bien el público, aunque se aumentara el precio del franqueo y certificado.»

La crisis se impone

En números anteriores nos hemos ocupado en demostrar la necesidad que hoy existe de que la crisis se haga en plazo breve, si se quiere evitar que el Gobierno, que ha de resolver problemas tan graves como los que hoy, desgraciadamente se presentan para España, carezca para hacerlo, del prestigio y de la confianza que á todos debe inspirar, circunstancias que no tienen, hoy por hoy, los actuales gobernantes.

No somos solos, por fortuna, los que estas ideas sostenemos: toda la prensa—excepción hecha como es consiguiente, de la conservadora—viene uno y

otro día y con rara unanimidad, dedicado artículos sobre artículos, encaminados á demostrar la conveniencia, en bien de todos, no solo de la necesidad de la crisis (y cuanto más amplia mejor) sino también la que existe de que ésta se haga con la mayor prontitud posible, pues de otro modo podría llegar el caso de que cuando intentara hacerla el Sr. Cánovas del Castillo, á tal extremo podrían haber llegado las cosas, que no encontraría hombres, dentro del partido conservador, que se atrevieran á cargar con las tremendas responsabilidades que las contingencias de la actual situación traerían consigo.

No somos nosotros, tampoco, de los que nos permitimos señalar las carteras que deben quedar vacantes, ni menos indicar los nombres de los que deben sustituirles: estamos harto distanciados del gobierno para poder hacerlo y aunque así no fuera no somos de los que creemos que tenemos en nuestra pluma el poder Real y la jefatura de un partido. Esas combinaciones de nombres y carteras pueden quedarse para los que *deben en buenas fuentes* para los que están cerca de los personajes que influyen directa é eficazmente en las resoluciones de los que pueden desarrollar y plantear una modificación en su Gobierno.

La prensa de provincias no tiene poder para tanto; no porque se considere inferior á la de la Corte, si no porque sus medios de comunicación con los personajes influyentes de la política, no son tan directos é inmediatos, que pueda influir en sus decisiones, pues sus indicaciones y consejos siempre llegarían tarde.

El Presidente del Consejo de ministros niega obstinadamente y en toda ocasión, la existencia de la crisis, y sin embargo, esta misma obstinación sirve de argumento en pro, para que todos los periódicos que no pertenecen al partido conservador, estén unánimes en reconocer que la crisis no solo existe, sino que es además precisa y necesaria.

Efectivamente; á poco que se profundice en el estudio de lo que ocurre en el seno del Gabinete, hay que reconocer que tienen sobradísima razón para considerarla, además de necesaria y precisa, inevitable, todos los ministros, con el presidente inclusive, en constante oposición con la opinión pública por sus desaciertos continuos en todos los planes de gobierno y su desdichada dirección en los asuntos que hoy más de cerca afectan á los intereses de la patria; unos con otros, entre sí, en maniifiesta y continúa discordia; rivalidades de todo género y con el pretexto más fútil é insignificante; este es el cuadro que nos ofrece el Gobierno que preside el eminente hombre de Estado Sr. D. Antonio Cánovas del Castillo.

En esta textura: si el gobierno ha de tener ante los ojos del país aquel prestigio y autoridad necesaria para inspirar confianza á sus gobernados, es preciso, es necesario, se impone, que la crisis, ya que al fin ha de hacerse, se haga en el plazo más breve posible.

De otro modo, repetimos, podría suceder que cuando quisiera hacerla el presidente del Consejo, ni encontrara hombres que le ayudaran en sus tareas, ni la Corona permitiera, con muy buen acuerdo, la presencia en el poder de hombres tan divorciados con la opinión pública.

El acorazado

«Princesa de Asturias»

Hé aquí los datos del acorazado *Princesa de Asturias*, que el sábado fué botado al agua felizmente, según nos dice nuestro corresponsal telegráfico:

Esloza entre perpendiculares.	106'00 m.
Idem de fuera á fuera.	113'00 »
Manga en el fuerte.	18'50 »
Puntal.	11'45 »
Calado completo armamento.	6'60 »
Desplazamiento 7.000 toneladas.	

El buque está dividido verticalmente por 11 mamparos estancos, y horizontalmente por cinco cubiertas, que son: bodega, falso sollado, sollado ó cubierta protecta, principal y alta, ó batería.

Lleva dos puentes, uno á proa y otro á popa. Blindado vertical y longitudinalmente por una faja de acero de 1.700 m. de ancho y 0'300 de grueso en el centro, y 0'250 y 0'15 en los extremos, con peso de 595 toneladas y vertical y transversal por dos placas á popa y una á proa de 0'250 m. de espesor, con peso de 25'5 toneladas.

Blindado horizontalmente por una cubierta protectora, que es el sollado que está formado por tres hiladas de planchas de acero que hacen un espesor de 0'50 metros de espesor, con peso 639 toneladas.

Caseta de combate para el comandante; es de acero y tiene un espesor de 0'150 m. con un tubo de órdenes, también de acero, y 0'300 m. de espesor su pared.

Dos carchotes y dos aletas á proa para evitar balances y cabezadas.

Dotado de dos máquinas horizontales de triple expansión, fuerza colectiva por juego, tiro natural 10.500 caballos indicados.

Id. id. por juego tiro forzado 15.000 caballos indicados.

Revoluciones por minuto á toda fuerza 110.
Cilindros, por juegos de máquinas, 6.
Propulsores, 2.
Diámetro de los propulsores, 5,030 metros.
Generadores de vapor doble, 1.
Idem de id. sencilla, 2.
Peso del volúmen de agua contenida en los generadores, bombos centrífugas, tuberías y cisternas, 234.000 kilogramos.
Peso total de las máquinas con respetos, kilogramos 1.475.000.

Arboladura

Compuesta de trinquete y mayor, ambos de acero en plancha, de un metro en diámetro, hasta llegar á las celas militares, cruzando vergas las dos, doce en cada uno de ellas, una militar y otra para el foco eléctrico; además, el mayor lleva instalada una pluma guía para suspender la «vedette»

Armamento de guerra

Dos cañones de 24 centímetros, sistema (G. H.) en torre á barbeta en proa y popa, con montajes y montacargas hidráulicos.
Diez cañones de 14 centímetros, sistema (G. H.) en bat. 1 por banda.
Ocho cañones de tiro rápido de 57 milímetros Nordenfeld distribuidos de la siguiente manera: cuatro en la cubierta principal, dos en el puente de proa y dos en el de popa.
Ocho cañones de tiro rápido de 42 milímetros Nordenfeld (dos en la toldilla y dos en el castillo)
Cuatro cañones Máximo de 37 milímetros en las cofas, y cuatro ametralladoras, encima de la batayola (dos por banda).
Ocho tubos lanzatorpedos (dos á proa, dos á popa y cuatro en el centro.)

ACADEMIA UNIVERSITARIA

dirigida por

D. Alejandro Rosselló y D. Pedro Estelrich

Clases de Derecho, Medicina, Farmacia, Ciencias y preparación para carreras especiales.

Jovellanos, 11, principal

Palma

—Nuestro paisano el ciclista señor Manresa ha obtenido el primer premio de la carrera regional y el segundo de la nacional, en las últimas carreras verificadas en Balmes con motivo de la instalación del alumbrado eléctrico.
—La fuerza de carabineros encontró en la costa de Mahón un falucho abandonado que llevaba dentro un bulto de tabaco de contrabando.
—Nos participan los señores Bellot y Garcia en atento B. L. M., que acaban de recibir un completo y variado surtido de géneros nacionales y extranjeros propios para la temporada de invierno.
—Servicios prestados por la guardia civil:
Notifica la del puesto de Sineu, haber detenido y entregado al Juez municipal (de la misma á un individuo de 44 años de edad presunto autor de haber maltratado de palabra á una mujer, causándole varias heridas en el cuerpo.
La del mismo puesto denunció á un sujeto por apacentar sus ganados en propiedad ajena.
Igual denuncia de otro individuo hace la del puesto de Sansellas.
Por la del puesto de Porreras fué ayer detenido un individuo que estaba reclamado por el señor Presidente de la Audiencia de este territorio.
—Según telegrama recibido, los toros escogidos para la corrida del domingo próximo, son de la ganadería del diestro Mazantini con divisa encarnada y blanca.
Llegarán mañana á esta ciudad y se permitirá al público que los vea.
—La empresa de nuestro Teatro Principal, se ha visto obligada á demorar hasta el día 30 la inauguración de la Compañía de Zarzuela, á causa de haberse prolongado las representaciones de «La Dolores» en el Teatro de Mureña.
El 23 llegará á Palma el Maestro Director á fin de principiar los ensayos de la orquesta, con el objeto de que no sufran retardo las obras que han de estrenarse durante la primera decena de la temporada anunciada.
—La compañía arrendataria de cédulas (ha dispuesto prorrogar hasta el día 15 de Noviembre el plazo para adquirir dicho documento sin recargo alguno.
—Se halla interrumpido el tránsito de carruajes y caballerías por la puerta de San Antonio mientras se efectúan las obras de arreglo del puente de la misma.
—Añoche hubo un lleno completo en el Teatro Circo Balear, cosechando muchísimos aplausos los artistas que tomaron parte en el espectáculo.
—A pesar de la tarde desapacible que hizo ayer, vieron los suburbios de esta capital en extremo concurridos.
—Durante estas dos últimas noches se han dado en el teatro de la sociedad *La Constancia* audiciones fonográficas por el Sr. Hugens, habiendo merecido los aplausos de la escogida concurrencia la mayor parte de las piezas ejecutadas por tan precioso invento.
Esta noche á las ocho y media se dará la última audición.
—Noticias del ejército:
Infantería.—Destinos.—El segundo teniente de la escala de reserva retribuida, sargento ascendido del cuerpo de carabineros D. Saturnino Mateos Garcías, de la comandancia de Mallorca, al regimiento regional de las Baleares núm. 1 para practicar su nuevo empleo.
Guardia civil.—Destinos.—El comandante don

ALMACENES MONTANER

2 á 10—Sindicato—2 á 10

Novedades para Señora y Caballero

Pañería, Sastrería, Camisería

Recibidos los surtidos para

OTOÑO É INVIERNO

queda abierta la venta á precios fabulosamente baratos.

RICAS COLECCIONES EN TODOS ARTICULOS

Especialidad en géneros para el clero

José Serra Serra, primer jefe de la comandancia de Alaya, á la de Zaragoza de segundo jefe.
Sanidad militar.—Nombramientos.—Han sido nombrados médicos provisionales con los siguientes destinos, los licenciados en medicina y cirugía don Joaquín Escanellas Vicat, al 2.º batallón del regimiento regional de las Baleares núm. 1 y D. Juan Vanrell Soler al primer batallón del regional número 2.
Se ha concedido á doña Manuela Vidal Granada, huérfana del capitán de infantería don Eduardo Toscano, la pensión anual de 625 pesetas, la cual le será abonada por esta delegación de Hacienda mientras la expresada señora permanezca viuda.
Se ha concedido el sueldo de capitán de infantería, al primer teniente de ingenieros de la comandancia de Palma D. Manuel Alvarez Campana Alvarez.
Ha sido nombrado dibujante de tercera clase del personal auxiliar del material de ingenieros con el sueldo anual de 1.250 pesetas D. Francisco Ferrer Vila, que presta sus servicios en Palma de Mallorca.

—El mejor preparado para el estómago **Elixir Ingluvina Giol.** Véase el anuncio en la cuarta plana.

—Noticias de Felanitx:
La escasez y por ende el subido precio de las legumbres y cereales con que forzosamente se debe alimentar ahora al ganado de cerda, ha hecho que la mayor parte de los que se ocupaban en el cebamiento de estas reses, se hayan desprendido de ellas destinándolas al consumo de la población ó al embarque para el continente.
Precipitada también por igual motivo, y facilitada además por el cambio de temperatura, ha comenzado la matanza en casas particulares.
—Los vinos de la actual cosecha se presentan en su mayoría con escasa riqueza alcohólica; sin embargo, algunas compras hechas recientemente han variado entre nueve y diez reales cuartín según clase.
—La temperatura ha sufrido considerable descenso, motivado sin duda por las lluvias que han caído, acompañadas algunas veces de truenos y relámpagos. Esta mañana continuaba el sielo con muy mal cariz.

Se recomienda los géneros que expende la casa MONTANER, SINDICATO, 2 á 10, por su bondad y baratura.
Grandes surtidos de novedad para Señora y Caballero.
Especialidad en artículos para el clero.

Sección literaria

La casa en venta

Iba yo un día por una playa del Océano breton, por los alrededores de Quimperle, la parte más encantadora de Bretaña.
Era una mañana de primavera, una de esas mañanas que infunden esperanzas nuevas y vuelven el cerebro á los ensueños de la adolescencia.
Iba por un sendero apenas frecuentado, entre los campos de trigo y las olas dormidas.
Aquéllos no se movían sobre sus tallos y éstas acariciaban suavemente las piedrecillas de la playa.
Por todos lados se sentía el olor perfumado de la tierra y el aroma salino de las aguas.
En medio de la naturaleza me sentía fuerte, aguil y me consideraba dichoso.
¿En qué soñaba? En todo lo que se desea y se espera sin cesar: en la fortuna, en la gloria, en el amor.
Y cual si me moviera el acicate de la imaginación, aligerada el paso, acariciando al andar las rubias espigas que se inclinaban al contacto de mis dedos y me cosquilleaban en la piel.
Continuando el camino, descubrí en una eminencia, enfrente de la playa, una casita blanca.
No sé por qué sentí al mirarla una gran emoción.
A veces encuentra uno ed cualquier parte algo, cualquier cosa, un rinconcillo, que seduce, que alegra; que no se ha visto nunca y que parece conocido y familiar.
Alzabase la casa en una meseta que descendía hasta la playa. Grandes frutales bajaban hasta el

agua, como si fuesen á penetrar en ella. Por todas partes dominaban los arbustos y las flores.
Atraído y admirado, me aproximé á la puerta de aquella morada deliciosa. En uno de los pilares de la verja encontré este letrero:

Se vende

«Por qué me me alegré tanto de esta circunstancia? ¿Iba á ser mía, por esto, aquella posesión que me encantaba? Precisamente podía llegar á ser de todo el mundo, menos mía. ¿Con qué dinero había yo de pagarla?
No obstante, me acerqué y llamé á la puerta, como hubiera llamado en mi propia casa.
Una viejecita, vestida de negro y cubierta con una cofia blanca, vino á abrirme.
Como la casa me había sido familiar, parecióme también que conocía á la anciana y que la había visto en algún lado.
—¿Es usted bretona?—le pregunté al mirarla.
—No, señor; soy de Lorena—me contestó.
—¿Viene usted á ver la casa?
—Sí—repuse, y entré.
Todo me pareció conocido. Casi me asombraba de no encontrar en el vestíbulo mis bastones y mis cosas de uso corriente.
Lo registré todo. Penetré en la sala, una sala lindísima, coquetona y elegante, por cuyas grandes ventanas se miraba el mar.
Sobre la chimenea, entre dos figuras de China, había un retrato de mujer.
Me dirigí hacia él, casi persuadido de que en aquella fotografía de una cara que no había visto nunca, iba á encontrarme con algún rostro amigo.
Y esto fué lo grande y fué lo extraño, lo que yo no he conseguido olvidar jamás. Reconocí á aquella mujer, aun estando seguro de no haberla visto en mi vida.
Pero sin embargo, era ella. Ella, la mujer de mis ensueños, la que yo esperaba, la que yo invocaba en mis poéticas visiones.
Era ella, la que se busca siempre, la que se espera ver en la calle, la que cree uno hallar en campo, destacándose sobre el trigo; la que debe ser nuestra compañera de vagón ó nuestra vecina en el hotel ó nuestra pareja en el baile.
Era ella seguramente; era ella, sin duda. La reconocí en la mirada de sus ojos, en sus cabellos recogidos á la inglesa, en su boca, sobre todo en su boca, donde brillaba la sonrisa que yo había adivinado desde hacia tanto tiempo.
Sin poder contenerme, le pregunté á la anciana:
—¿Quién es esta mujer?
—Es la señora me contestó.
—¿Su ama de usted?
—Ya no.
—¿Ha muerto?
—No lo sé, señor.
—¿Dónde está?
—El señor se marchó; la señora también. No sé dónde se hallan.
—Pues bien—repliqué—yo conozco su señora. Dígame usted lo que ha pasado. Tal vez pueda dar á usted noticias suyas.
La anciana entonces me contó llorando como sns amos habían llegado á aquel rincón enamorados, dichosos, recién casados con una luna de miel que parecía inacabable.
Un año se pasó en este idilio. Un día vino á la casa un caballero desconocido y á la mañana siguiente el marido y el huésped se batieron allá abajo, en esa playa solitaria. El desconocido cayó muerto. El amo se marchó á Paris, y al otro día se marchó su señora. Y no sé más.
No sé qué sentimiento me invadió el espíritu al oír estas palabras. Sentí como un dolor agudo y profundo. Parecía yo la víctima de una doble infidelidad.
Di diez francos á la anciana, me apoderé de la fotografía y me alejé precipitadamente.
Salí al campo, y me marché conmovido, mirando y besando aquel retrato de mujer. La condenaba mirándola y la perdonaba luego.
Caminaba sin conciencia, contemplándola siempre en el retrato y creyendo encontrarla á cada vuelta del camino.
Llegué en mi delirio á creer posible la anulación de los hechos, y á poder verla purificada, amarla y hacerla honradamente mía, para llevarla entonces á vivir conmigo en la casita en venta.

GUY DE PAUSSANT.

Telegramas

De los corresponsales de El Liberal

Madrid 18-3 m.

Telegramas oficiales de Cuba dan cuenta de que ciento cincuenta voluntarios que esperaban se verificara un desembarco filibustero, al intentarlo se trabó un reñido combate, dando por resultado el desalojarles de sus posiciones y muriendo la mayor parte de ellos.

Nosotros tuvimos un muerto y tres heridos.

Entre Navajas y Güira han estallado dos bombas de dinamita al pasar el tren, resultando dos heridos graves.

Vuelven á arreciar las lluvias. Se han presentado varios insurrectos á las autoridades de Cienfuegos, con armas.

En las Villas se han librado varios combates de poca importancia.

La policía de la Habana sigue practicando reconocimientos dando por resultado nuevas detenciones.

Perez.

Madrid 18-10'25 m.

Afirmase que en el combate librado en el poblado Esperanza los insurrectos sufrieron cien muertos.

Los rifleños saquearon el falucho inglés *Joven Enrique*.

Siguen las discordias entre las varias fracciones republicanas. Los partidarios del señor Pi dirigirán una circular á provincias encargando la formación de nuevos comités.

Hácese grandes elogios de la construcción del crucero *Princesa de Asturias*.

La prensa inglesa censura la administración española en Cuba, atribuyendo á esta causa el motivo de la continuación de la guerra.

Perez.

Madrid 18-10'25 m.

Dos insurrectos volaron, por medio de la dinamita, las alcantarillas de Zacatan, atacando los fortines y quemando las casas.

Después de tres horas de fuego fueron rechazados por las tropas leales.

En el poblado Hambilas la columna Aguilera ha tenido un encuentro con la partida Delgado á quien batió causándole numerosas bajas, quedando las tropas dueñas de las posiciones del enemigo.

La prensa yankee dice que los laborantes redoblan sus esfuerzos para organizar partidos en contra de España.

El Sr. Cánovas se halla algo resfriado, por cuyo motivo no saldrá hoy fuera de casa.

Pérez

Ultimas cotizaciones

Proporcionadas por la AGENCIA FUSTER

Valores locales

Crédito Balear.	51'
Cambio Mallorquín.	5'
Fomento Agrícola.	66'
Ferrocarriles de Mallorca.	31'
Alumbrado por Gas.	30'
Salinas de Ibiza.	195'
La General Mallorquina.	00'
Bonos municipales.	134'
La Islaña Marítima.	43'
Banco de Préstamos y Caja de Ahorros.	3'

Ferro-carriles de Mallorca

Servicios de trenes para viajeros que regirá desde el día 10 del actual.
De Palma á Manacor y la Puebla, á las 7'55 mañana, 2 y 5 tarde.
De Palma á Inca, á la 1'15 tarde.
De Manacor á Palma, á las 6'45, 11'30 mañana y 5'30 tarde.
De la Puebla á Palma, á las 7'12, 11'45 mañana y 5'45 tarde.
De Inca á Palma, á las 6'40 mañana.
De Manacor á la Puebla, á las 5'30 tarde.
De la Puebla á Manacor, á las 5'45 tarde.
Palma 5 de Octubre de 1896.—El Director General, Guillermo Moragues.

Etiquetas

para toda clase de vinos y licores y en tantos colores como se pidan, las imprimen, litografiadas y tipo-litografiadas, en la imprenta de este periódico.

Prontitud, perfección y economía

Imp. de B. Rotger

Edición de la tarde

PALMA 19 OCTUBRE DE 1896

Rosebery

y los liberales ingleses

Lord Rosebery en Edimburgo.—La cuestión de Oriente y los liberales.—Intervención de Turquía.—Inglaterra y el concierto europeo.—El convenio angloturco.—Por qué dimitió Lord Rosebery.—Hostilidad de los radicales.—El nuevo jefe del partido liberal.

El suceso más importante que hasta ahora ha producido la cuestión de Oriente en Inglaterra, afecta únicamente a la política interior del Reino Unido. Lord Rosebery, que hace tres años, al retirarse el *grand old man* de la política activa, le había sucedido como jefe del partido liberal, encontrándose en minoría en su partido en la manera de apreciar la cuestión de Oriente, y sobre todo, no estando conforme con las opiniones emitidas recientemente por Mr. Gladstone en su discurso de Liverpool, ha renunciado un cargo que era más bien nominal que efectivo, y libre de las restricciones que su posición le imponía, recobrando su libertad de acción, ha expuesto públicamente, en un gran *meeting* celebrado en Edimburgo, sus ideas respecto a la política que a Inglaterra conviene seguir en Turquía, y las causas que motivaron su resolución de renunciar la jefatura del partido liberal.

Aunque la Asociación liberal escocesa, organizadora del *meeting*, había elegido para esta reunión el Empire Palace Theatre, de Edimburgo, que podía contener hasta 3.000 personas, exigiendo por las localidades los precios ordinarios de las noches de representación, no hubo ni un lugar desocupado, notándose entre los concurrentes la presencia de casi todos los ex-ministros y diputados liberales, atraídos por el natural interés de oír a su ex-jefe la primera vez que se presentaba a hablar en público, después de haber anunciado que la exposición de sus ideas en la cuestión de Oriente, era incompatible con su continuación al frente del partido liberal.

Repetidas veces había manifestado lord Rosebery—y en artículos anteriores sobre esta cuestión tuvimos recientemente ocasión de repetir—que es adversario decidido de la intervención de Inglaterra en Turquía, como no sea procediendo de acuerdo con las grandes potencias. La intervención de la Gran Bretaña aisladamente, como aconsejó Mr. Gladstone para el caso de que el concierto europeo no sea posible, parecele decisiva para una guerra general, y entre que los armenios sean asesinados en Asia Menor y en las calles de Constantinopla, ó que el conflicto general estalle comprometiendo gravemente las fuerzas y recursos, aun de nación tan poderosa como la británica, opina lord Rosebery que lo primero, es lo menos malo y lo menos peligroso para su país que puede ocurrir.

Que la guerra europea sería la consecuencia inmediata de la intervención de Inglaterra aisladamente en Turquía, es un hecho que no ofrece duda, según lord Rosebery, pues existe sobre esto un acuerdo formal entre las grandes potencias.

Por otra parte, el carácter especial del imperio británico no permite creer que lo que constituye su mayor extensión, es decir, las colonias, estuvieran prontas a secundar a la metrópoli en una guerra motivada por la cuestión de Oriente; y respecto a los vecinos de este imperio en todas las partes del globo, la ambición desplegada por los ingleses en últimos años y su afán insaciable de engrandecimiento, han despertado donde quiera un vivo sentimiento de antipatía que en caso de una guerra no podría menos de hacer sentir sus efectos.

Esta parte del discurso de lord Rosebery contiene un dato bastante curioso. En los doce últimos años se ha aumentado el territorio del imperio británico, ya por anexión efectiva ó dominio, ó por lo que suele llamarse esfera de influencia, en 2.600.000 millas cuadradas; es decir veinte y dos veces la extensión del Reino Unido de la Gran Bretaña é Irlanda. Tan rápido engrandecimiento indica que durante muchos años la política exterior de Inglaterra debe ser esencialmente pacífica, á fin de poder organizar y consolidar su dominio sobre estos nuevos territorios.

La ruptura de relaciones diplomáticas con Turquía que aconsejaba Mr. Gladstone, así como la denuncia de la Convención anglo-turca, que ha dado Chipre á Inglaterra, y por uno de cuyos artículos ésta se compromete á defender el imperio turco contra cualquier agresión, fueron asimismo batidos por lord Rosebery; lo primero porque sería contraproducente, y respecto á la denuncia del convenio por ser innecesaria. Turquía no cumplió las otras condiciones del mismo, y con tal conducta ha autorizado á la Gran Bretaña á hacer lo mismo en lo que á ella se refiere. A mayor abundamiento, por el tratado de 1856 entre Austria, Francia y la Gran Bretaña, éstos se comprometían á mantener la integridad é independencia del imperio otomano, lo cual no impidió que sin que dicho tratado se anulase, ocurrieran después sucesos que privaron á Turquía de sus provincias más ricas, sin que por eso ninguna de las potencias signatarias se creyese en el caso de poner en ejecución el pacto que las ligaba.

Antes de despedirse de sus oyentes lord Rosebery expuso las razones que le habían movido á

dimitir la jefatura del partido liberal. El discurso de Mr. Gladstone había sido el golpe de gracia á su jefatura, dijo lord Rosebery, pues mientras el venerable anciano aliente, no puede ser jefe del partido liberal quien disienta públicamente de aquel. Pero antes de que el *Grand Old Man* se hubiese lanzado en cuerpo y alma en el movimiento en favor de Armenia, la situación de lord Rosebery dentro de su partido era tan difícil que ya á raíz de las elecciones generales había manifestado su propósito de dimitir, costándole trabajo acceder á los ruegos de sus amigos que le aconsejaron no hiciese pública su intención.

Lord Rosebery expuso con gran sinceridad las dificultades con que tiene que luchar el jefe de un partido liberal que, como él, por razón de su rango no tiene asiento en la Cámara de los Comunes, y fácilmente se advierte á través de sus palabras los encargados de representarle en dicha Cámara no desplegaron todo el celo, ni mostraron el vivo interés que era indispensable para la marcha armónica del partido. De otro lado, los vehementes ataques de que viene siendo objeto por parte de los radicales, es decir, de los que con mayor entusiasmo saludaron su advenimiento á la jefatura, sin duda porque sabían que con él gozarían de mayor libertad que bajo la directa é inmediata inspección de Sir William Harcourt, deben haber pesado también en su ánimo para decidirle á dimitir.

Lord Rosebery terminó aconsejando la unión á su partido, pues de no conseguirse ésta, su sacrificio resultaría completamente estéril.

Tomad todas las precauciones y todo el tiempo que creéis necesario para elegir vuestro jefe; pero una vez hecha la designación, estrechad vuestros filas y seguidle, pues puedo deciros como principio absoluto, que un partido unido á las órdenes de un jefe de condiciones inferiores, es más eficaz que un partido desunido con el mejor *leader* que haya existido.

Tiéndose por indudable que el jefe del partido liberal será ahora sir William Harcourt indicado ya por la opinión general cuando Mr. Gladstone, cediendo quizás á imposiciones de los radicales, designó para sucederle á lord Rosebery.

Un telegrama de esta mañana, que publicamos por separada, habla, sin embargo, de la retirada probable del actual *leader* de la minoría liberal en la Cámara; pero esta noticia necesita confirmación.

Palma

—Durante esta última noche y mañana de hoy han caído abundantes aguaceros en esta ciudad, como hace años no había ocurrido.

Todos los torrentes que desembocan al mar corren muy caudalosos.

—Satisfactoriamente impresionados salimos ayer de Esporlas donde presenciámos la entrega del capital que por medio de una póliza de seguros contratada por D. Mignel Llinás Nadal, Pro. y vicario que fué de la Alquería Blanca legaba á su Sr. Padre.

Muchos amigos de la familia presenciaron la formal entrega que del referido capital hizo á don Miguel Llinás y Llaneras el Delegado en esta Provincia, del «Banco Vitalicio de Cataluña», nuestro particular amigo D. Juan Luis Quintana.

—A las diez de esta mañana ha llegado á Sóller el vapor *Cataluña*, correo de Barcelona. Durante la travesía ha encontrado muy mal tiempo.

—La última feria celebrada ayer en Lluchmayor estuvo concurridísima, particularmente de gente de Palma.

Casi todos los carruajes de las paradas de la calle de la Marina, Rambla, y Puerta de San Antonio, puede decirse que estuvieron ocupados en transportar viajeros á Lluchmayor.

El tiempo primaveral que hacia por la mañana contribuyó poderosamente á que la gente lo aprovechó para trasladarse á la feria y disfrutar del espléndido sol que lució toda la mañana hasta las primeras horas de la tarde.

—Debe verse mañana en juicio oral y público la causa instruida en el Juzgado de Palma, contra Matías Sastre Martorell, sobre lesiones á Lorenzo Sastre y Vidal y á su hija Margarita. A cosa de las tres de la madrugada del 11 Abril último y hallándose el Loenso Sastre durmiendo tranquilamente con sus hijos Margarita y Francisco en el pajaro de una caseta del Campo Rafelet, del término de Algaida, llamó á la puerta por tres veces su hijo Matías Sastre y Martorell, abriéndola el Lorenzo, quien volvió á acostarse en el pajaro: poco despues subió el Matías al pajaro con una luz encendida y apagándola principió á agredir á su hermana Margarita y á su padre Lorenzo, quienes se vieron obligados á huir de la caseta y dirigirse á la villa de Santa Eugenia, donde tienen su domicilio.

El Ministerio fiscal califica el hecho de un delito de lesiones menos graves, y pide para el procesado la pena de un año, ocho meses y veintidós días de prisión correccional, y la defensa solicita la absolución. Acusará el sbogado fiscal señor Rebat y defenderá al procesado el abogado don Ramon Obrador.

—Fiestas brillantes y solemnes han sido las celebradas ayer en la iglesia de Montesión en honor de la Santísima Virgen del Pilar.

Por la mañana, en la Misa de Comunión, se acercaron á la Sagrada Mesa, gran parte de la colonia armenia y muchos palmesanos devotos de la gloriosa Virgen que inmortaliza á la heroica Zaragoza.

A las diez y media se celebró la solemne función, asistiendo numerosa concurrencia que llenó la amplia nave del templo, cuya capilla principal estaba adornada con damascos encarnados y profusión de luces.

—Se cantó la Misa de Gounod, oficiando el M. I. Sr. Canónigo Magistral Dr. Campins, asistido de los Sres. Martorell y Ousa.

El sermón fué predicado por el M. I. señor Provisor, Vicario de la Diócesis y Canónigo Dr. don Enrique Reig.

Terminada la función se cantó con mucha afinación y con nutrido coro de voces la Salve del Maestro Torres.

—El Sr. Baron de Alcahalí, ha publicado una circular ocupándose del desarrollo de la viruela y lamentándose del poco celo desplegado por algunas autoridades, que es lo que ha dicho y repetido la prensa. El celoso Gobernador llama de nuevo la atención á los subdelegados de Medicina, Inspector de Sanidad y Alcaldes, sobre las disposiciones que señala en su circular.

—El hombre que hace pocos días maltrató á una mujer en Sineu, ha sido ya detenido y puesto á disposición del Juzgado.

—Ha quedado desierta la subasta para conducir la correspondencia desde Manacor á Capdepera.

—Los reclutas del actual reemplazo que han de marchar á Cuba y acaban de ser destinados á cuerpo para recibir instrucción militar, vistien ya el traje de rayadillo y el calzado guajiro que han de usar en la expresada isla.

—Un caballero que anoche á poco más de las siete se paseaba por la calle de Vallori fué apedreado por una turba de muchachos, recibiendo una pedrada en la espalda, que le produjo una leve contusión.

Resolvió ir á buscar un guardia municipal siéndole imposible encontrar á ninguno.

—Se están organizando algunas bandas y comparsas de música para salir mañana por la noche á dar serenatas á las muchachas por ser el miércoles el día de las Santas Virgenes.

—El *Boletín Oficial* publica el estado de gastos originados por las obras llevadas á efecto por administración, en los edificios provinciales, durante el mes de Septiembre de 1896. Dichos gastos por jornales, materiales recibidos y trasportes efectuados, son los siguientes:

Casa de Misericordia 157'25 pesetas; Hospital, 1122'03; Inclusa, 193'08; Suma total, 1472'36.

—Se ha concedido el uso de revólver á todos los guardias particulares que prestan sus servicios durante la noche.

—En el Real Colegio de la Pureza se celebró ayer la anunciada función religiosa, y por la tarde se repartieron los premios entre las alumnas que los habían obtenido por su aplicación y aprovechamiento. Presidió el acto el señor Vicario general del Obispado, quien pronunció un discurso encomiando las ventajas de la enseñanza y elogió á la rectora y profesoras de aquel establecimiento por el estado floreciente en que han logrado colocarlo. Las alumnas cantaron un coro y una de ellas leyó una poesia.

Las educandas agraciadas fueron las siguientes.

Primeros premios
De comportamiento: Srita. D.ª Concepción Segura y Barea.
De estudio, Srita. D.ª Antonia Ramonell y Pol.

De labores: Srita. D.ª Rafaela Oliver y Delgado.

Segundos premios
Srita. D.ª María Sureda y Brunet.
Srita. D.ª Teresa Vives y Pisorno.
Srita. D.ª Catalina Sala y Solivellas.
Srita. D.ª Catalina Sastre y Hernández.
Srita. D.ª Catalina Juan y Juan.
Srita. D.ª Francisca Rigo y Llanas.
Srita. D.ª María Esteve y Blanes.
Srita. D.ª María Luisa Mingoranda y Marqués.

Felicitamos á las señoras rectora y profesoras por su celo é inteligencia en pro de la enseñanza de las niñas.

El artículo de Le Temps

(De El Correo)

Este artículo, titulado *España y Cuba*, de que tanto han hablado los corresponsales, viene inserto en el número de *Le Temps*, llegado hoy á Madrid.

Dice así, publicándolo nosotros á título de información:

«El general Welter ha recibido ya los 36.000 hombres de refuerzo, destinados á cubrir las bajas producidas por las enfermedades y el fuego del enemigo, en las filas del ejército de 140.000 hombres que tenía á sus órdenes en el mes de Mayo último. Así, pues, desde el comienzo de la actual insurrección, es decir, desde hace diez y ocho meses España á hecho el gigantesco esfuerzo de enviar á través del Atlántico cerca de 180.000 hombres, y de elevar á 200.000 ó más el efectivo de su ejército en la gran isla, comprendiendo las tropas coloniales y los voluntarios.

Es interesante, para medir la extensión de los sacrificios hechos por su estado cuya población y cuya riqueza son igualmente limitadas, el examinar más al detalle la composición del ejército cubano.

Desde el 8 de Marzo de 1895 al 30 de Septiembre de 1896, se han enviado allí un capitán general (Martínez Campos, que regresó á Europa), 41 generales, 5.884 oficiales y 158.987 soldados.

La imaginación veía casi ante de la idea de lo que estas cifras representan. Ellos atestiguan, por una parte, que el patriotismo español está á la altura del glorioso pasado, de que tiene conciencia; y por otra parte, que la misión asumida por el gobierno de reconquistar Cuba, es la más formidable de las empresas.

Sin embargo, no es posible disimular que, desde un doble punto de vista, la situación es cada día más grave. Militarmente hablando, la extraña parálisis que ha pesado hasta ahora sobre todas las resoluciones y todos los planes de los generales en

Cuba y que se debe probablemente á un conjunto de condiciones morales y materiales, no parece disiparse.

El general Weyler no ha cumplido las halagadoras promesas hechas cuando su nombramiento. Amigos imprudentes se complacieron en marear por adelantado el contraste entre la rapidez y la eficacia decisiva de los golpes que iba á dar al enemigo con la especie de irresolución y molición de que había dado pruebas, según ellos, el general Martínez Campos. No se ha visto que estas bravatas—de las cuales sería injusto hacer plenamente responsable al general en jefe—hayan, hasta ahora, correspondido á la realidad.

En la actualidad, los primeros rumores, según los cuales el jefe insurrecto Maceo, estaba batido y acorralado en la provincia de Pinar del Rio, han sido reconocidos como falsos. El período de los preparativos no ha terminado todavía y hasta las peticiones de refuerzos no han acabado probablemente.

En el fondo, las cosas siguen en el mismo estado; no hay progreso sensible que registrar, á pesar de los gastos que se valúan en 10 millones de pesos (50 millones de pesetas) por mes ó sean 600 millones de pesetas por año.

Y aquí viene el segundo orden de consideraciones, á las que hacíamos alusión más arriba.

España tiene necesidad de adquirir á cualquier precio recursos extraordinarios.

Procura con febril actividad, contratar un empréstito. Confió un momento en que podía encontrar mil millones con una operación negociada con un poderoso grupo de banqueros.

Las condiciones exigidas por este Sindicato para su cooperación, han parecido inaceptables al Gobierno. El Sr. Cánovas del Castillo ha manifestado á cierto número de publicistas que España no es Turquía ni Grecia, y que es ultraje el pretender imponerle contratos análogos á los que celebran ciertos Estados en quiebra, y que constituyen una enajenación, parcial ó total, de su soberanía.

El primer ministro español ha hablado como siente: es decir, con alteza de miras y nobleza, como un romano que no podría sufrir el menor atentado al honor de su ciudad; mejor dicho, como un español que no sabe olvidar las grandezas de su patria. No dudamos nosotros que este orgullo patriótico sea una fuerza moral de primer orden. Solamente queda al lado de esto la inexorable fatalidad de las cuestiones subalternas y vulgares de procedimientos y medios.»

Telegramas

Madrid 18, 10 n.

Ha regresado la Corte sin novedad. En la estación había los Ministros, representación del cuerpo diplomático y numeroso gentío.

La familia real se ha dirigido inmediatamente á Palacio.

El Gobierno ha felicitado á la marina de Cádiz por el desenlace de la botadura del crucero *Princesa de Asturias*.

Los círculos políticos están desiertos.

Las grandes lluvias caídas en Pinar del Rio retrasan los movimientos de las columnas.

Renace la confianza entre los obreros del Arsenal de la Carraca, celebrando con gran júbilo el feliz resultado del acorazado *Princesa de Asturias*.

Créese que el vapor fliibustero *Laurada* ha hecho un nuevo desembarco en las costas de Cuba.

Madrid 19, 10'30 m.

Dos moros que hay apostados en la costa de Cabo Negro, tratan de agredir al vapor *Sevilla*.

Dos centinelas de la fortaleza de Montjuich, dispararon contra un hombre que rondaba los fosos.

En el Consejo que se celebrará el miércoles presidido por la Reina, el Sr. Cánovas está decidido á plantear la crisis.

Circulan rumores pesimistas sobre la campaña de Filipinas.

Ha ocurrido un pequeño disgusto entre el Capitán General y Gobernador civil de Madrid, con motivo de la llegada del tren real á Madrid.

Ha sido identificado el cadáver del capitán Delgado.

En la corrida celebrada en la Plaza de Zaragoza han alcanzado una gran ovación diestros Guerrita, Villita y Fuentes.

El Sr. Cánovas ha celebrado una entrevista con la Reina.

Madrid 19, 10'40 m.

Han aparecido partidas insurrectas en Dipa isla de Luzon.

En la línea de Matanzas los insurrectos han hecho descarrillar un tren por medio de la dinamita, resultando dos viajeros heridos.

Dentro de breves dias saldrán tres mil hombres mas para Filipinas.

La corrida de toros celebrada ayer en Madrid ha sido regular. Los toros de Veraguas dieron poco juego. La entrada un lleno. Los espadas hicieron cuanto pudieron para complacer al público. La tarde desapacible.

En el primer vapor correo, regresará á la Península el general Echaluze, imposibilitado como se encuentra de poder estar al frente del Gobierno de Manila, por la enfermedad que viene sufriendo. Le sustituirá el general Macías.

Además del general Macías irán á Filipinas cinco generales de division y tres de brigada.

M. CAPO y C.^a S. en C. -21-LUZ-21

TARIFA DE ANUNCIOS

Sección de Periódicos		Plas. Cts.
Por centímetro cuadrado en primera página.		0'08
Por ídem, ídem, en segunda y tercera ídem.		0'06
Por ídem, ídem, en cuarta ídem.		0'04
Cuando el anunciante haga insertar el anuncio en dos periódicos de los que posee este Centro, tendrá un 20 por 100 de descuento, un 30 si en tres y un 35 si en los cuatro.		
Cuando el número de inserciones pase de una, se descontará al anunciante un 20 por 100 más.		
Anuncios mortuorios		
Por una esquila, tamaño corriente, en 1. ^a página.		15'00
Por ídem, ídem, ídem, en 2. ^a y 3. ^a ídem.		10'00
Por ídem, ídem, ídem, en 4. ^a ídem.		5'00
Tamaños mayores á proporción.		
Dos anunciantes disfrutarán del mismo descuento que en la sección anterior.		
Encajes		
Por el encaje en un periódico de 500 hojas volantes.		3'00
Por ídem, ídem, de 1.000 ídem, ídem.		5'00
Por ídem, ídem, de 2.000 ídem, ídem.		8'00
Pasando de 2.000, el millar á		3'00
Por reparto de prospectos por calles y plazas, el millar á		3'00
Pasando de 2.000 el número de hojas á repartir, el millar á		1'50
Sección de plafones		
Por metro cuadrado en el paseo del Borne, al mes.		2'50
Por ídem, ídem, en los demás puntos de la Capital.		1'50
Sección de Ferro-carriles		
Por la fijación de un anuncio en cada una de las estaciones del Ferro-carril é interior de los coches, al año.		100'00
Por ídem, ídem, en las estaciones solamente, ó en el interior de los coches, al año		60'00

ABONOS

Por 1000 pesetas

El anunciante que se abone por esta cantidad, disfrutará de 730 inserciones en 4.^a página, del tamaño de 12 x 8 centímetros cuadrados, alternando en los cuatro periódicos, anuncio completo en la línea de Ferro-carriles, tres plafones dentro de la capital del tamaño de 1'75 x 1 metros cuadrados y encaje de 16.000 prospectos.

Por 500 pesetas

Se conceden al abonado 365 inserciones del mismo tamaño y en la misma forma que el abono anterior, anuncio completo en la línea de Ferro-carriles, dos plafones en la capital de igual tamaño, y encaje de 8.000 prospectos.

Por 250 pesetas

Disfrutará el abonado de 180 inserciones en la misma forma y tamaño, medio anuncio en Ferro-carriles, un plafón en la capital y encaje de 8.000 prospectos.

Condiciones de pago

Este Centro liquidará por mensualidades vencidas respecto de los abonados, reservándose el derecho cuando le conviniera de cobrar la mensualidad anticipada.

Notas

- 1.^a Este Centro presentará comprobantes á todos sus favorecedores.
- 2.^a Se admiten anuncios para la península y extranjero.
- 3.^a Por cada periódico á que esté suscrito el anunciante, disfrutará de un 20 por 100 de descuento sobre la tarifa.

PÍLDORAS del Dr. AYER

Son las mejores purgantes, son puramente vegetales SON FÁCILES DE TOMAR Y DE DIGERIR, SON AZUCARADAS.

Curan los Dolores de Cabeza, Curan la Dispepsia, Curan el Estreñimiento, Curan los Desarreglos del Hígado y Abren el Apetito.

Nadie debe estar sin una cajita de las Píldoras Purgantes, del Dr. Ayer, para poder tomar una pequeña dosis, á los primeros síntomas de indigestión, y evitar así un sinnúmero de enfermedades.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.



COMPANÍA INGLESA DE SEGUROS MARÍTIMOS Y CONTRA INCENDIOS

La Unión Comercial

Londres

CAPITAL: Ptas. 62.500,000

AGENTES

Martinez y Planas, San Juan 20

PALMA DE MALLORCA

y en el Banco de Felanitx -- Felanitx

Tinta negra para escribir

Se vende á granel en la calle de Palacio número 4 frente la Diputación provincial.

Academia preparatoria del año de ampliación

para Medicina, Farmacia, Ciencias, Filosofía y Letras y Derecho (1.^o, 2.^o y 3.^{er} curso) bajo la dirección de

D. Jaime Domenech

Sol, 55

Los brillantes resultados obtenidos por esta Academia, durante cinco años, constituyen su mejor recomendación y una sólida garantía para las familias.

Tinta para sellos

Se vende á granel en la calle de Palacio número 4, frente la Diputación Provincial.

CATARROS, BRONQUITIS CRÓNICAS y TOSES PERTINACES.

Se curan con el licor de brea Rover. Aprobado y recomendado por la Real Academia de Medicina de Palma.

Depósito general: Farmacia de las Copiñas.

Cuatro reales frasco

MARCAS Y PATENTES

Agencia de R. Cortés y C.^a Madrid. Representante en las Baleares, A. Marqués, Gerona 37, Barcelona. -- Tarifa módica, marca 65 pesetas, patente 100. -- No percibe honorarios por los asuntos negativamente resultados.

Viaje de recreo

A LAS MARAVILLOSAS CURVAS DEL DRACH

TÉRMINO DE MANACOR

Ida y vuelta el mismo día

Precios de entrada á las mismas: De una hasta cinco personas 7'50 pesetas. Por cada persona de aumento 1'50.

El guía de las Cuevas, vive calle de Artá, número 81, en Manacor.

ESTOMAGO ARTIFICIAL

Los vómitos, acedías, ardores, inapetencia, pesades, agua de boca, bilis y dolores de estómago, diarrea y espaldas, etc., desaparecen al siguiente día de usar el

(pólvos del Dr. KUNTZ), destruyendo en breves días las dispepsias, gastralgias y catarrós gástricos, como á diario lo certifican millares de curados agradecidos. C.A.A. 7'50. Moreno Miquel, Arenal, 2. -- MADRID. Centro de Especialidades, Saabla de las Flores, 4, BARCELONA, y principales farmacias y droguerías del mundo.

Depósitos en Palma: Farmacias de Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera y J. Sureda Lliteras, calle de Brossa.

Todas las enfermedades del ESTÓMAGO É INTESTINOS

se curan siempre con el

ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA R. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

Úsese siempre el ELIXIR INGLUVINA GIOL, en la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Extreñimiento, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Diarreas, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y se obtendrán resultados curativos sorprendentes.

Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado para la curación de las enfermedades del Estómago é Intestinos

Venta al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Poniente, 81; BARCELONA

Depósito en Palma: Centro Farmacéutico y farmacia de J. Valenzuela y J. Sureda Lliteras.

Línea de Vapores Transatlánticos

DE Pinillos, Izquierdo y C.^a

Vapor directo de Palma á las Antillas y Méjico

Para Puerto-Rico, Habana y Veracruz con escalas en Las Palmas, Mayagüez, Ponce y Santiago de Cuba saldrá directamente de este puerto el 24 de Octubre el vapor

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS

al que presenta CAPSULAS de SÁNDALO mejores que las del Dr. Mag. de Barcelona, y que curan mas pronto y pacíficamente que las BAYAS DE URINA de la misma casa. Preparadas con métodos de cooperación científica y reconocidas por el mundo médico y farmacéutico. FARMACIA DEL DR. PIZÁ, calle de Brossa, 10, BARCELONA.

Depósito en Palma: Farmacia de las Copiñas.

Catalina

Admite carga á flete y pasajeros para dichos puntos pero teniendo limitada la cabida prevenimos á los señores cargadores que únicamente se recibirá la carga que previamente se haya convenido admitir.

Para más informes dirigirse á los señores Martinez y Planas, Representantes de la Compañía en Palma.

Vou-veri-vou

(2.^a edición)

Canción popular mallorquina letra de M. Obrador, música de A. Noguera.

UNA PESETA EJEMPLAR

Unico depósito: Librería de José Tous, Plaza de Cort, Palma.

FARMACIA Y LABORATORIO DE J. SUREDA LLITERAS

Calle de Brossa núm. 9, Palma

Jarabe Vermífugo de J. Sureda Lliteras. -- Mereció la aprobación de la Real Academia de Baleares, por ser el mejor preparado para matar las lombrices, cuyas preciosas virtudes están perfectamente reconocidas por el público, que á diario toca sus magníficos resultados.

Jarabe iodo-tánico. -- Sustituye el aceite de hígado de bacalao, además de poseer la ventaja de ser sumamente agradable al paladar. Pues lo toman con gusto las personas más débiles.

Vino y Jarabe de Hemoglobina soluble. -- Desde su aparición, merecieron estos preparados la confianza de los médicos de Mallorca, por haber obtenido de su aplicación el más satisfactorio éxito; lo cual hace sean considerados como el mejor medicamento para lograr en breve tiempo el aumento y reconstitución de los glóbulos sanguíneos.

Nota. -- Preparamos también toda clase de Jarabes y Vinos Medicinales. Poseemos aparatos Atmiátricos y estenso surtido de artículos de Ortopedia.

Se venden en Barcelona: Farmacia del «Estómago Artificial» y en la del Doctor Andreu y en la mayor parte de Farmacias de la Isla.

LA CORSETERÍA PARISIEN

de la calle de Colon, 17-2.^o, se ha trasladado á la calle de Morey, 24-2.^o

Donde se continuarán haciendo los Corsés sobre medidas, desde 10 pesetas en adelante, forma parisien. Corsés de tul para verano, forma elegantísima, á precios módicos. Corsés para novias, forma Emperatriz, María Antonieta, etc., etc. Corsés fajas, corsés para reprimir la chisidad y dilatación del estómago, para sostener el bajo vientre. Corsés para defectuosa y para embarazada. Fajas umbicales, hipogástricas, para partos difíciles y peligrosos, para sobre parto, y demás clases y foimas conocidas. Fajas ventrales para caballero. Corsés para niñas, desde 5 pesetas, y bebés desde 3 pesetas.

NOTA. -- Mandando las medidas se hacen encargos para fuera. En el comercio de D. Miguel Matas, Colon 17, pueden ver espuesto el maniquí con el corsé puesto.